
МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ 

СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022  

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ  

8-9 класс 

Отборочный этап  

1 вариант 

 

 

1. Верно ли утверждение? Ответ записать в таблицу в чистовик («Да» – верно, «Нет» – 

неверно). 

1. Рациональное познание всегда имеет абстрактный характер. 

2. Доход владельцев акций называется дивиденд. 

3. Потребность в труде является духовной потребностью. 

4. Демократия и монархия несовместимы. 

5. Всякое правонарушение является преступлением. 

6. Гендер – это не биологический, а социальный пол. 

7. Одним из примеров экономического цикла является сезонное повышение цен. 

8. Нотариат принято относить к правоохранительным органам.  

9. Гражданин Российской Федерации не может быть лишён своего гражданства.  

10. Правительство – высший орган законодательной власти. 
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2. Что объединяет перечисленные понятия? Ответ сформулировать в виде словосочетания. 

1. Дошкольное, начальное, основное, среднее. 

2. Первичные и вторичные, формальные и неформальные. 

3. Внедрение новых технологий, повышение квалификации работников, разделение труда, 

экономное расходование ресурсов. 

4. Административная, гражданская, дисциплинарная, уголовная 

5. Верховенство права, незыблемость прав и свобод человека, разделение властей, взаимная 

ответственность государства и личности 



3. Примерами предписанного социального статуса являются: 

а) Мать 

б) Англичанин 

в) Директор 

г) Тинейджер 

д) Бизнесмен 

4. К структурным элементам правоотношения относятся: 

е) Диспозиция 

ж) Субъект 

з) Санкция 

и) Объект 

к) Содержание 

5. Среди косвенных налогов и сборов выделяют: 

л) Акциз 

м) Налог на имущество 

н) Таможенная пошлина 

о) Земельный налог 

п) Подоходный налог 

6. К мировым религиям принято относить: 

р) Буддизм 

с) Индуизм 

т) Ислам 

у) Синтоизм 

ф) Христианство 

7. Разновидностями монархии как формы правления являются: 

х) Абсолютная 

ц) Конституционная 

ч) Президентская 

ш) Смешанная 



щ) Унитарная 

 

8. Какому понятию соответствует определение? Написать слово или словосочетание. 

1. ____________________________ – процесс экономического, политического и 

культурного сближения различных стран.  

2. _______________________ – психическое отношение человека к своему правонарушению 

и его последствиям. 

3. _______________________ – чувство любви к Родине, осознание долга перед ней и 

стремление к его исполнению. 

4. ____________________________ – поведение, ожидаемое от человека в соответствии с 

занимаемым в обществе положением. 

5. ____________________________ – способы и средства, с помощью которых государство 

воздействует на общество, осуществляя свою власть. 

9. С каким термином соотносится мыслитель? Установить соответствие, записав в таблицу 

верную букву. 

Мыслитель Термин 

1) Владимир Вернадский А) Социальная мобильность 

2) Жан-Жак Руссо Б) Разделение труда 

3) Адам Смит В) Академия 

4) Питирим Сорокин Г) Общественный договор 

5) Платон Д) Ноосфера 
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10. Какие понятия являются лишними в ряду? В ответе записать два слова или 

словосочетания. 

1. Армия, взимание налогов, гимн, законодательная власть, публичная власть, суверенитет. 

2. Друзья, приятели, сверстники, семья, средства массовой информации, школа. 

3. Гражданские (личные), культурные, семейные, политические, социально-экономические, 

трудовые. 

4. Искусство, история, мораль, наука, образование, техника.  

5. Вода, земля, капитал, нефть, предпринимательские способности, труд. 

 

11. Какие слова или словосочетания пропущены в тексте? Установить соответствие, записав 

в таблицу букву с подходящим по смыслу термином из списка. Слова могут склоняться по 

падежам, родам и числам. 

 Все общества можно условно разделить на три типа. (1) _________ – это общество, где 

фактически нет промышленности, а определяющим фактором развития выступает (2) 

_________, поэтому его также называют (3) _________. Для общества такого типа, как правило, 

характерна (4) _________. С развитием промышленности наступает эпоха (5) _________ 

общества, где движущей силой становится развитие (6) _________. Именно с возникновением 

общества этого типа принято связывать появление (7) _________. И только небольшой отрезок 

исторического времени, начиная примерно с 70-х гг. XX в., относится к самому современному 

типу общества – (8) _________, в котором преобладает не промышленность, а (9) _________, 

происходит усиление роли (10) _________ в жизни общества.  

А) субкультура    И) аграрное 

Б) феодальное    К) капиталистическое 

В) наука     Л) искусство 

Г) индустриальное    М) массовая культура 

Д) машинное производство   Н) сельское хозяйство 

Е) сословная иерархия    О) письменная культура 

Ж) сфера услуг     П) стратификация 

З) информационное     Р) традиционное 
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12. Что означает обществоведческий термин? Раскрыть смысл, указав в определении не менее 

двух отличительных (существенных) признаков.  

1. Гражданское общество – _______________________________________________________ 

2. Безработица – ________________________________________________________________ 

3. Социальный статус – __________________________________________________________ 

4. Личность– ___________________________________________________________________ 

5. Преступление – _______________________________________________________________ 

13. Какие предложения содержат ошибки? В ответе указать номера неверных предложений, а 

также записать их исправленные варианты. 

(1) Налоги являются главным источником средств для госбюджета, то есть сводного плана 

сбора доходов и использования полученных средств на покрытие всех государственных 

расходов. (2) Налогом называют обязательный платёж, взимаемый государством с 

производителя товара, получателя дохода, владельца того или иного имущества. (3) 

Государственный бюджет утверждается правительством, а парламент отвечает за его 

исполнение. (4) В нашей стране бюджет может быть не только федеральным, но также местным 

и региональным. (5) Косвенные налоги взимаются с какого-то дохода или имущества в 

установленном размере. (6) В облагаемую подоходным налогом сумму дохода, как правило, 

включаются стипендии, пенсии и иные виды доходов. (7) Косвенным налогом является 

таможенная пошлина. (8) Примерами прямого налога являются имущественный налог, 

транспортный налог и налог на землю. (9) Косвенные налоги не включаются в стоимость 

товаров и оплачиваются продавцами товаров и услуг. (10) За счет налоговых поступлений 

финансируются в том числе и расходы, связанные с погашением государственного долга. (11) 

Когда необходимые расходы оказываются больше возможных доходов, возникает ситуация 

бюджетного профицита. (12) Государство может одолжить деньги у населения через продажу 

облигаций – ценных бумаг, удостоверяющих факт получения денег в долг и гарантирующих 

срок его возвращения вместе с фиксированным процентом.  

Желаем успеха! 



МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ 

СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022  

ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ  

8-9 класс 

Отборочный этап  

2 вариант 

 

1. Верно ли утверждение? Ответ оформите в виде таблицы на листе ответа: 
 («Да» – верно, «Нет» – неверно). 

1. Гражданское общество – это совокупность негосударственных общественных 

отношений. 

2. Право на отдых принято относить к культурным конституционным правам. 

3. Для политики протекционизма, как правило, характерны низкие импортные пошлины. 

4. Под ноосферой понимается часть планеты, охваченной разумной деятельностью 

человека. 

5. Массовая культура появляется вместе с возникновением информационного типа 

общества. 

6. К агентам вторичной социализации обычно относят друзей и приятелей. 

7. Эмансипация – это объявление несовершеннолетнего полностью правоспособным. 

8. Налог на имущество является примером прямого налога.  

9. Отклоняющееся поведение может быть как негативным, так и позитивным.  

10. Федеральное собрание состоит из двух палат. 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

          

 

2. Что объединяет перечисленные понятия? Ответ сформулировать в виде 

словосочетания. 

1. Капитал, труд, земля (природные ресурсы), предпринимательские способности. 

2. Групповая и индивидуальная, вертикальная и горизонтальная. 

3. Адвокатура, нотариат, прокуратура, суд 

4. Монархия, республика, унитарное государство, федерация 

5. Альтруизм, гражданственность, гуманизм, патриотизм 

3. Примерами достигаемого социального статуса являются: 

а) Мать 

б) Англичанин 

в) Директор 

г) Тинейджер 

д) Бизнесмен 



4. К основам конституционного строя Российской Федерации относятся: 

а) Народовластие  

б) Государственное финансирование политических партий 

в) Социальное государство 

г) Единая государственная идеология 

д) Доминирование частной собственности 

5. Среди прямых налогов и сборов выделяют: 

а) Акциз 

б) Налог на имущество 

в) Таможенная пошлина 

г) Земельный налог 

д) Подоходный налог 

6. К национально-государственным религиям принято относить: 

а) Буддизм 

б) Индуизм 

в) Ислам 

г) Синтоизм 

д) Христианство 

7. Разновидностями республики как формы правления являются: 

а) Абсолютная 

б) Конституционная 

в) Парламентская 

г) Президентская 

д) Смешанная 

8. Какому понятию соответствует определение? Написать слово или словосочетание. 

1. ______________ – обмен товарами и услугами между людьми и фирмами разных стран. 

2. ______________ – всенародное голосование по проектам законов и другим вопросам 

государственного значения. 

3. ______________ – глубокое осознание своего долга и ответственности, внутренний 

моральный самоконтроль и самооценка человека. 

4. _______________ – позиция человека в обществе с вытекающими из неё правами и 

обязанностями. 

5. _______________ – сделка, в которой выражается согласованная воля двух или более 

сторон. 

 

 

 



9. С каким термином соотносится мыслитель? Ответ оформите в виде таблицы на листе 

ответа: 

Мыслитель Термин 

1) Адам Смит А) Категорический императив 

2) Иммануил Кант Б) «Невидимая рука» рынка 

3) Шарль Монтескьё В) Телескрин 

4) Джордж Оруэлл Г) Разделение властей 

5) Питирим Сорокин Д) Социальная мобильность 
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10. Какие понятия являются лишними в ряду? В ответе записать два слова или 

словосочетания. 

1. Губернатор, мэрия, общественная палата, правительство, президент, прокуратура. 

2. Духовная, нравственная, социальная, политическая, правовая, экономическая. 

3. Дополнительное, дошкольное, начальное, основное, профессиональное, среднее. 

4. Административная, гражданская, дисциплинарная, конституционная, материальная, 

трудовая. 

5. Государственная, коллективная, муниципальная, фиктивная, частная, юридическая. 

11. Какие слова или словосочетания пропущены в тексте? Установить соответствие, 

записав в таблицу букву с подходящим по смыслу термином из списка. Слова могут 

склоняться по падежам, родам и числам. Ответ оформите в виде таблицы на листе ответа: 

 Политические режимы можно условно разделить на три вида. (1) _________ – это режим, 

основанный на принципе народовластия; считается, что в государстве с таким политическим 

режимом (2) _________ подконтрольна обществу, а одной из главных отличительных его черт 

является (3) _________, а также равенство всех перед законом, что дает возможность определять 

его в качестве (4) _________. Две других разновидности политического режима имеют общие 

черты, что иногда позволяет характеризовать их как (5) _________. Вместе с тем, между ними 

существуют и различия. В частности, для такого политического режима, как (6) _________, 

свойственно сохранение свободы экономической деятельности и некоторой (7) _________ 

частной жизни, тогда как для (8) _________ характерен государственный контроль над всеми 

сферами жизни общества и существование одной обязательной (9) _________, что нередко 

выражается в господстве одной (10) _________.  

А) деспотия     И) многопартийность 

Б) политическая партия   К) геронтология 

В) авторитаризм    Л) идеология 

Г) всеобщее государство   М) правовое государство 



Д) традиционное государство   Н) тоталитаризм 

Е) государственная власть    О) автономия 

Ж) партийная власть   П) гетерономия 

З) демократия    Р) охлократия 
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12. Что означает обществоведческий термин? Раскрыть смысл, указав в определении не 

менее двух отличительных (существенных) признаков. 

1. Политическая партия – ________________________________________________________ 

2. Инфляция – __________________________________________________________________ 

3. Социальный статус – __________________________________________________________ 

4. Общество (в широком смысле) – ________________________________________________ 

5. Презумпция невиновности – ____________________________________________________ 

 

13. Какие предложения содержат ошибки? В ответе указать номера неверных 

предложений, а также записать их исправленные варианты. 

(1) Экономическое развитие отдельных стран осуществляется в рамках мирового хозяйства. (2) 

Мировое хозяйство – взаимосвязанные и взаимодействующие экономики разных государств, 

функционирующие по согласованным между странами правилам. (3) Формирование мирового 

хозяйства сопровождалось появлением международных экономических организаций: Всемирная 

торговая организация, центральный банк и др. (4) Торговля между странами, состоящая из 

импорта (вывоза) и экспорта (ввоза) товаров и услуг, составляет сущность внешней торговли. 

(5) Объём внешнеторговой деятельности страны, измеряемый в денежном выражении, 

называется внешнеторговым оборотом. (6) Внешнеторговый оборот равен сумме стоимостей 

импорта и экспорта за определённый период. (7) Если государство стремится защитить 

собственную промышленность или сельское хозяйство от иностранных конкурентов, оно 

прибегает к политике либерализма. (8) Другой разновидностью внешнеторговой политики 

является так называемый протекционизм, когда вводятся низкие импортные пошлины. (9) С 

развитием международных экономических связей и всемирной торговли нередко приходится 

обменивать валюты разных стран. (10) Для осуществления обмена валют важным показателем 

является валютный курс – цена денежной единицы одной страны, выраженная в денежной 

единице другой страны. (11) Основой для установления таких обменных курсов служит паритет 

покупательной способности. (12) Фиксированный курс валют устанавливается в результате 

торгов между теми, кто продает, и теми, кто покупает валюту. 

 

Желаем успеха! 
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